
 

 

 

 

 

МЕТОДОЛОГИЯ И КРИТЕРИИ ЗА ПОДБОР НА ОПЕРАЦИИ 

1. Основни параметри 

Управляващ орган Главна дирекция “Европейски фондове за конкурентоспособност”, 

Министерство на иновациите и растежа 

Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация“ (ПНИИДИТ) 

Приоритет Приоритет 1 „Устойчиво развитие на българската научно-

изследователска и иновационна екосистема“ 

Приоритетно направление 4 „Синергия с програми „Хоризонт 

Европа“ и „Цифрова Европа““ 

Специфична цел  Специфична цел: RSO1.1. „Развитие и засилване на капацитета за 

научни изследвания и иновации и на внедряването на модерни 

технологии“. 

Наименование на 

процедурата/процедурите 
Подкрепа за български иновационни предприятия с проекти, 

получили „Печат за високи постижения“  

Цел Целта по настоящата процедура е да се осигури подкрепа на 

български иновационни предприятия с проекти, получили знак за 

качество „Печат за високи постижения“ от Европейския съвет по 

иновациите.  

Знакът за качество „Печат за високи постижения“ се присъжда на 

проекти, кандидатстващи за финансиране по „Хоризонт 2020“ или 

„Хоризонт Европа“ — рамковите програма на ЕС за научни 

изследвания и иновации. Печатът за високи постижения предоставя 

уникална възможност на регионите и държавите членки напълно да 

се възползват от висококачествения процес за оценка в рамките на 

„Хоризонт 2020“ или „Хоризонт Европа“. Благодарение на печата 

те ще могат лесно да идентифицират и евентуално да подкрепят 

висококачествени предложения от обещаващи иновативни 

предприятия, които имат амбиция да растат и да се конкурират на 

международно равнище. Това ще им помогне да спестят време и 

пари и да подобрят резултатите в областта на научните изследвания 

и иновациите, както и въздействието на местно равнище в своите 

региони.  

Поради своята висока добавена стойност, проектите, отличени с 

„Печат за високи постижения“ ще бъдат подкрепени по настоящата 

процедура в рамките на ПНИИДИТ, в съответствие с стратегията за 

интелигентна специализация и конкретните цели на Програмата. 

Обосновка В рамките на приоритет 1 „Устойчиво развитие на българската 

научно-изследователска и иновационна екосистема“ на Програма 

„Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 



 

 

 

 

трансформация“ 2021-2027 г. (ПНИИДИТ), Приоритетно 

направление 4 се предвижда прилагането на синергиен подход с 

програмите за директно управление на европейско ниво.  

Един от инструментите е предоставянето на алтернативно 

финансиране за проекти, отличени със знака за качество на ЕК – 

„Печат за високи постижения“ в рамките на програмите за научни 

изследвания и иновации – „Хоризонт Европа“ 2021-2027 г. (РП 

„Хоризонт Европа“) и по-специално в конкурсите на Европейския 

иновационен съвет -  под-програма „Ускорител“.   

Чрез нея се финансират иновативни предприятия, които да развиват 

иновации, с потенциал за създаване на изцяло нови продукти и 

технологии и/или за развитието на нови пазарни ниши.  

Иновационно предприятие по смисъла на чл. 2, пар. 80, букв. „в“ 

от Регламент (ЕС) № 651/20141 е  предприятие, което най-малко 

три години преди предоставянето на помощта по настоящата 

процедура е получило знак за качество „Печат за високи 

постижения“ от Европейския съвет по иновациите в 

съответствие с чл. 2, пар. 23 и чл. 15, пар. 2 от Регламент (ЕС) 

2021/695 на Европейския парламент и на Съвета2 или е получило 

инвестиция от фонда на Европейския съвет по иновациите, 

например инвестиция в контекста на програмата „Ускорител“, 

посочена в член 48, параграф 7 от Регламент (ЕС) 2021/695; 

Под-програма „Ускорител“ се фокусира върху подкрепа за 

иновациите, които се основават на научни открития или 

технологични пробиви (в т.ч. и дълбокотехнологични иновации) и 

при които е необходимо значително финансиране в продължение на 

дълъг период от време, преди да може да се генерира 

възвръщаемост на инвестициите. Такива иновации често срещат 

трудности при привличането на финансиране, тъй като рисковете и 

периодът от време са твърде високи. Финансирането и подкрепата 

от инструмента „Ускорител“ на Европейския съвет по иновациите 

подпомага по-късните етапи на развитие на технологиите и тяхното 

разрастване.  

Проектите по линия на програма „Ускорител“ на Европейския съвет 

по иновациите обхващат иновационни дейности, включително 

демонстриране на технологията в съответната среда, прототипиране 

и демонстрация на системно равнище, научноизследователска и 

развойна дейност и изпитвания, необходими за изпълнение на 

регулаторните изисквания и изискванията за стандартизация, 

управление на интелектуалната собственост и одобрение за пускане 

на пазара.  

Проектите на български иновационни предприятия, отличени с 

                                                           
1 Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията от 17 юни 2014 година за обявяване на някои категории помощи 
за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора – Общ регламент за 
групово освобождаване (ОРГО)   
2 Регламент (ЕС) 2021/695 на Европейския парламент и на Съвета от 28 април 2021 г. за създаване на 

Рамковата програма за научни изследвания и иновации „Хоризонт Европа“, за определяне на нейните 
правила за участие и разпространение на резултатите и за отмяна на регламенти (ЕС) № 1290/2013 и (ЕС) 
№ 1291/2013 (ОВ L 170, 12.5.2021 г., стр. 1). 



 

 

 

 

„Печат за високи постижения“ следва да  съответстват нас 

дейностите по ПНИИДИТ и да отговарят на приоритетите и 

тематичните области на Иновационната стратегия за 

интелигентна специализация 2021-2027 (ИСИС). Приоритетите 

на ИСИС, както и петте дефинирани в стратегията тематични 

области отразяват новоформулираните на европейско ниво 

приоритети и акцентират върху водещата роля на двойния цифров и 

зелен преход като необходимо условия за постигане на устойчиво и 

конкурентоспособност икономическо развитие.  

Тематичните области на ИСИС за 2021-2027 са: 

1. Информатика и ИКТ; 

2. Мехатроника и микроелектроника; 

3. Индустрия за здравословен живот, биоикономика и 

биотехнологии; 

4. Нови технологии в креативните и рекреативните индустрии; 

5. Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика. 

ИСИС 2021-2027 е стратегическата рамка за устойчиво развитие, 

базирано на научни изследвания и иновации, на териториалния 

капацитет и амбиции на регионите и на широкото участие на 

заинтересованите страни. Стратегията има водеща роля за 

укрепването на регионалните иновационни екосистеми, за да могат 

те да поддържат и стимулират икономическия растеж.  

Очаквани резултати Очакваните резултати от подкрепата по процедурата са: 

 Осигурена подкрепа за финансиране на български 

иновационни предприятия с проекти, отличени с „Печат за 

високи постижения“ в рамките на политиките на ЕС 

 Нарастване на броя на предприятията с проекти, отличени с 

„Печат за високи постижения“ от Европейския съвет по 

иновациите за изпълнение на РП „Хоризонт Европа“  

 Повишаване на иновационният капацитет на предприятията, 

и на техния потенциал за разработване на нови продукти и 

технологии, базирани на знанието и цифровите технологии. 

Продължителност на 

процедурата/процедурите 

2024-2029 

Продължителността на проектите по процедурата е съгласно 

посочената продължителност на проекта, отличен с „Печат за 

високи постижения“, но не по-късно от 31.12.2029 г. 

Териториален обхват  Дейностите ще се изпълняват на територията на Република 

България, държавите членки на ЕС и асоциираните страни към РП 

„Хоризонт Европа“, посочени в съответния оценен от ЕК проект, 

отличен с „Печат за високи постижения“. 

Резултатите от изпълнението на операцията следва да се ползват на 

територията на Република България. 



 

 

 

 

Бюджет (ЕФРР и 

национален) 

Общият финансов ресурс по процедурата е в размер на 20 672 

268,90  евро, от които средствата от Европейски фонд за 

регионално развитие (ЕФРР) са в размер на 15 000 000,00 евро и 

средствата в размер на 5 672 268,90 евро представляват национално 

съфинансиране. Разпределението на финансовия ресурс по 

процедурата по региони е както следва: 

Категория 

регион 

Общ размер на 

БФП 

Средства от ЕФРР3 Национално 

съфинансиране 

Регион в 

преход 

(ЮЗР) 

17 142 857,14 евро 12 000 000 евро 5 142 857,14 евро 

По-слабо 

развити 

региони: 

СЗР, СЦР, 

СИР, ЮЦР, 

ЮИР 

3 529 411,76 евро 3 000 000 евро 529 411,76 евро 

Общо: 20 672 268,90 евро 15 000 000,00 евро 5 672 268,90 евро 

Проектните предложения следва да се изпълняват само в една от 

горепосочените две категории региони: в преход или в по-слабо 

развити региони. В рамките на бюджета за региона в преход – ЮЗР, 

Управляващият орган си запазва правото да пренасочи свободния 

(остатъчен) финансов ресурс (в случай че такъв е наличен) към по-

слабо развити региони - (СЗР, СЦР, СИР, ЮЦР и ЮИР). Не е 

допустимо пренасочване на остатъчен ресурс (ако такъв е наличен) 

от по-слабо развитите региони към региона в преход (ЮЗР). 

Управляващият орган може да увеличи бюджета на процедурата 

при наличието на проекти, отличени с „Печат за високи 

постижения“ до максималния размер на финансовия ресурс, 

определен в ПНИИДИТ. 

Режим на 

държавна/минимална 

помощ 

Приложимият режим на държавна помощ е „Помощи за проекти, 

които са получили знак за качество „Печат за високи постижения“ 

съгласно чл. 25а от Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията от 17 

юни 2014 година за обявяване на някои категории помощи за 

съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 

от Договора (OB L 187/26.06.2014). 

2. Методология и критерии за  подбор на операции 

Вид процедура за 

предоставяне на 

безвъзмездна финансова 

помощ 

Процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ по реда на чл. 25, ал. 1, т. 2 от Закона за управление на 

средствата от европейските фондове при споделено управление 

(ЗУСЕФСУ). 

                                                           
3 За „По-слабо развити региони“, процентът на съфинансиране от Европейския фонд за регионално 
развитие (ЕФРР) и от националния бюджет, като нормативно определената ставка е 85% от ЕФРР и 15% 
национално съфинансиране. За регион „В преход“ процентът на съфинансиране от ЕФРР и от националния 
бюджет, като нормативно определената ставка е 70% от ЕФРР и 30% национално съфинансиране. 



 

 

 

 

Допустими кандидати Конкретни бенефициенти по настоящата процедура са българските 

иновативни предприятия с проект, отличен с „Печат за високи 

постижения“ в конкурсна сесия на Европейския съвет за 

иновациите в изпълнение на РП „Хоризонт Европа“. 

 

Изисквания към 

партньори (ако е 

приложимо) 

Неприложимо. 

Допустими 

проекти/дейности 

Допустими са дейности в съответствие с работните пакети (work 

packages) съгласно проекта, отличен с „Печат за високи 

постижения“ от Европейския съвет по иновациите по РП „Хоризонт 

Европа“. 

В рамките на настоящата операция конкретният бенефициент 

следва да изпълни проекта, отличен с „Печат за високи 

постижения“ в неговата цялост. 

Допустими разходи По настоящата операция могат да бъдат финансирани единствено 

разходите, включени в проектните предложения на иновативни 

предприятия, отличени с „Печат за високи постижения“ от 

Европейския съвет по иновациите по РП „Хоризонт Европа.  

Допустимите разходи са в съответствие с разпоредбите на 

Регламент (ЕС, Евратом) 2024/2509, Регламент (ЕС) 2021/695 

Регламент (ЕС) 2021/1060, Регламент (ЕС) 2021/1058, ЗУСЕФСУ, 

ПМС № 86/2023 г., приложимата национална уредба и 

приложимото общностно законодателство в областта на държавните 

помощи, и следва да са необходими за изпълнението на 

допустимите дейности по операцията. 

Дейностите по настоящата процедура се финансират под формата 

на еднократна сума, съгласно чл. 53, пар. 1, б. „в“ на Регламент (ЕС) 

№ 2021/1060. Еднократната сума е определена в съответствие с 

Решение на Европейската комисия от 7 юли 2021 г. за използването 

на еднократни суми по Рамковата програма на ЕС за научни 

изследвания и иновации „Хоризонт Европа“ 2021-2027 г. и по 

Програмата за научни изследвания и обучение на Европейската 

общност за атомна енергия 2021-2025 г.4 Допустимите разходи за 

индивидуално проектно предложение ще бъдат под формата на 

еднократна сума, определена по време на процеса на оценка от 

привлечените експерти от Европейския съвет по иновациите.  

Еднократната сума по настоящата операция е в размер съгласно 

определената стойност по работни пакети (work packages) до 

размера на общата стойност на проекта, отличен с „Печат за високи 

постижения“, след премината оценка от Европейския съвет за 

иновации.   

Съгласно Решението на Европейската комисия от 7 юли 2021 г. 

                                                           
4 https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/horizon/guidance/ls-decision_he_en.pdf. 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/horizon/guidance/ls-decision_he_en.pdf


 

 

 

 

проектните предложения могат да включват разходи за: персонал; 

външни изпълнители; командировки, оборудване, материали и 

услуги; други разходи; непреки разходи.  

В рамките на операцията няма да бъдат подкрепяни дейности, 

съответно разходи, финансирани по друг проект, програма или 

каквато и да е друга финансова схема, произлизаща от националния 

бюджет, бюджета на Европейския съюз или друга донорска 

програма.  

Недопускането на дублиране на дейности, съответно разходи, ще се 

съблюдава както на етап кандидатстване (чрез декларации), така и 

по време на изпълнението на проекта (чрез проверки за двойно 

финансиране и др.). 

Минимален размер на 

помощта 

Неприложимо. 

Максимален размер на 

помощта 

Максималният размер на безвъзмездната финансова помощ на 

всяко конкретно проектно предложение следва да е в съответствие с 

оценените проекти5, отличени с „Печат за високи постижения“,  но 

не повече от определения максимален размер по съответната 

конкурсна сесия съгласно работната програма на РП „Хоризонт 

Европа“. Съгласно чл. 25а, пар. 4 от Регламент (ЕС) № 651/2014 г. 

максималният размер на помощта по настоящата процедура не 

надвишава  2,5 милиона евро на МСП за проект за 

научноизследователска и развойна дейност. 

Интензитет на помощта Интензитетът на помощта не надвишава процента на финансиране, 

определен за проекта, отличен с „Печат за високи постижения“, 

съгласно правилата на програма „Хоризонт 2020“ или програма 

„Хоризонт Европа“, в съответствие с чл. 25а, пар. 5 от Регламент 

(ЕС) № 651/2014 г. 

Кръстосано финансиране 

(ако е приложимо) 

Неприложимо. 

Критерии за подбор/ 

оценка на съответствието 

Проектите, които ще бъдат разглеждани по настоящата процедура 

за директно предоставяне, следва да са преминали процеса на 

оценка от страна на Европейския съвет по иновациите по програма 

„Ускорител“ на РП „Хоризонт Европа“.  

По ПНИИДИТ ще се оценява: 

- Наличието на Сертификат „Печат за високи постижения“ 

заедно с проектно предложение, отличено с „Печат за високи 

постижения“ по процедура на Европейския съвет по 

иновациите. 

- Кандидатът по проектното предложение е идентичен с 

Кандидата с  проектно предложение, отличено с „Печат за 

високи постижения“ и е микро, малко или средно 

                                                           
5 Съгласно електронно подписаните оценки на проектните предложения от ЕК (Evaluation Summary Report). 



 

 

 

 

предприятие (МСП). 

- Съответствието на проектите с изискванията на чл. 73, 

параграф 2, букви а) б) и ж) от Регламент (ЕС) 2021/1060: 

o Съответствие с Програма „Научни изследвания, 

иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация“ 2021-2027, включително със 

стратегиите, залегнали в основата на програмата, и 

осигуряването на ефективен принос за постигането на 

нейните специфични цели; 

o Съответствие на проекта с приоритетните области на  

Иновационната стратегия за интелигентна специализация 

2021-2027, приемането на която е отключващо условие за 

одобрение на Програмата; 

o Съответствие, че предвидените дейности попадат в 

обхвата на Европейския фонд за регионално развитие 

(ЕФРР), съгласно чл. 5 „Обхват на подкрепата от ЕФРР“ 

от Регламент (ЕС) 2021/1058 и се отнасят до някоя от 

изброените видове допустими интервенции (дейности); 

- Съответствие на кандидата и планираните в проектното 

предложение дейности и разходи с условията за допустимост 

по ПНИИДИТ и приложимите условия за предоставяне на 

държавна помощ; 

- Спазени ли са условията за териториален обхват за 

изпълнение на дейностите, както и изискването резултатите 

от изпълнението на проекта да се ползват на територията на 

Република България. 

- Съответствие с хоризонталните принципи, съгласно чл. 9 от 

Регламент (ЕС) 2021/1060, включително с принципа за 

„ненанасяне на значителни вреди“. 

Индикатори Индикатори за краен продукт: 

- RCO01 Подпомагани предприятия (в т.ч.: микро-, малки, 

средни, големи предприятия) 

- RCO02 Подпомагани предприятия чрез безвъзмездни 

средства 

Индикатори за резултат: 

- SR10 Подкрепени предприятия с Печат за върхови 

постижения 

 

 


